

## REVISTA PRESEI

- **CNSLR Frăția recomandă deputaților creșterea procentului de reprezentativitate sindicală la nivelul angajaților companiilor**

CNSLR Frăția propune parlamentarilor din Comisia de Muncă a Camerei Deputaților să modifice Legea dialogului social (69/2011) în sensul creșterii procentelor de la care poate fi obținută reprezentativitatea la nivel de unitate, potrivit unui comunicat remis joi de organizația sindicală.

CNSLR Frăția și-a exprimat îngrijorarea față de modul în care s-au desfășurat joi lucrările în Comisia de Muncă a Camerei Deputaților, considerând că în urma acestor discuții mișcarea sindicală nu va redeveni o forță pe piața muncii din România, în această perioadă cu negocieri lungi și greoaie, care nu vor conduce decât cel mult la complicarea situației existente.

Organizația sindicală notează că în cadrul ședinței Comisiei de Muncă s-a propus scăderea de la 50% la 35% a procentului de la care poate fi obținută reprezentativitatea la nivel de unitate.

"Cu alte cuvinte, dacă o treime dintre angajați doresc să impună o direcție, celelalte două treimi vor trebui să se conformeze", se menționează în reacția CNSLR Frăția.

De asemenea, în Comisia de Muncă s-a propus scăderea pragului de reprezentativitate la nivel de sector, de la 7%, cât este în prezent, la 5%, precizează organizația sindicală.

"Acest nou prag este nesemnificativ și nu duce la întărirea dialogului social, ci, din contră, la slăbirea acestuia și la încurajarea destabilizării organizațiilor sindicale.

O organizație cu mai puțini membri, este o organizație mai slabă din punct de vedere financiar, mai săracă din punct de vedere al resurselor umane și, în final, un partener de dialog social cu influență mică asupra unui sector de activitate", avertizează CNSLR Frăția în comunicat.

Sindicatul solicită creșterea "procentelor de reprezentativitate, coagularea mișcării sindicale fiind esențială în reprezentarea membrilor de sindicat, la negocierea contractelor colective de muncă și a rezolvării problemelor sociale."

Organizația sindicală își exprimă îngrijorarea că "fărâmițarea organizațiilor sindicale, alimentată de dorința unora de a avea 'ștampilă', influență sindicală și loc la masa discuțiilor și negocierilor, cu câteva zeci sau sute de salariați, pot distruge tot ce astăzi mai reprezintă mișcarea sindicală românească."

*(Sursa: Agerpres)*

### • **Senatul a adoptat Legea carantinei și izolării cu majoritate de voturi. Care sunt principalele prevederi**

Legea carantinei și izolării a fost votată în Senat cu 115 voturi pentru, 8 împotriva și 3 abțineri. Majoritatea PSD și guvernul liberal au negociat până în ultimul moment forma finală a legii și au ajuns la o soluție de compromis: izolarea și carantina persoanelor se vor aplica în mod gradual și temporar. Premierul, miniștrii cabinetului și șeful DSU au insistat ca legea să fie adoptată cât mai repede ca să poată combate răspândirea virusului în comunitate.

În plenul Senatului, modificările la proiectul Guvernului au trecut cu largă majoritate: 115 voturi pentru, 3 abțineri și 8 împotriva. Au votat împotriva membri ai PSD, ALDE și Pro România.

Șeful Guvernului s-a declarat mulțumit de forma rezultată din dezbateri, apreciind că autoritățile pot acționa eficient. De altfel, premierul Ludovic Orban și șeful DSU, Raed Arafat, au fost joi în Parlament să-și susțină proiectul, care a suferit modificări substanțiale.

Printre acestea, posibilitatea ca pacienții să conteste juridic carantina sau izolarea și eliminarea carantinării bunurilor.

Președintele interimar al Senatului, Robert Cazanciuc, a declarat că legea Guvernului privind carantina și izolarea a fost modificată în proporție de 90 la sută în comisie. Persoanele confirmate pozitiv cu noul coronavirus vor fi internate obligatoriu în spital doar pentru 48 de ore. Vor putea contesta decizia DSP în instanță și vor primi chiar asistența unui avocat din oficiu. Senatorii juriști au eliminat posibilitatea ca statul să oprească bunurile pacienților pentru decontaminare. Persoanele care după două zile vor să plece din spital se vor izola la domiciliu și vor fi verificate dacă respectă distanțarea socială.

Legea va mai rămâne în Parlament încă trei zile pentru controlul de constituționalitate. Dacă nu o contestă nimeni la CCR, legea ajunge la președintele României pentru promulgare. Legea carantinei și izolării se va aplica atât pentru combaterea noului coronavirus, cât și în cazul unor alte pandemii.

Principalele prevederi ale legii carantinei și izolării

Potrivit legii, vor fi izolați atât pacienții care prezintă semne ale bolii, cât și persoanele asimptomatice.

Măsura izolării trebuie să fie dispusă pe durata limitată, în mod nediscriminatoriu și proporțional cu situația pe care o determină. Trebuie să aibă ca scop prevenirea răspândirii unei boli periculoase pentru siguranța persoanei și sănătatea publică. În plus, izolarea trebuie să fie pe o durată limitată, care protejează interesul public și să nu determine un dezechilibru între nevoia de protejare a sănătății publice și imperativul respectării libertății persoanei.

Prima etapă este de 48 de ore, exclusiv în vederea efectuării examinărilor clinice, paraclinice și a evaluărilor biologice, atunci când medicul constată riscul de transmitere a unei boli infectocontagioase cu risc iminent de transmitere comunitară. Apoi, dacă se menține riscul transmiterii bolii cu risc de transmitere comunitară, medicul recomandă prelungirea măsurii izolării, într-o unitate sanitară sau într-o locație alternativă atașată unității sanitare, ori, după caz, la domiciliul persoanei sau la locația declarată de aceasta.

Izolarea la domiciliu sau la locația declarată nu poate fi dispusă în situațiile în care informațiile oficiale referitoare la tipul agentului înalt patogen, calea de transmitere și rata de transmisibilitate impun izolarea persoanelor exclusiv în unitățile sanitare stabilite prin Hotărâre a Guvernului”, au mai decis senatorii juriști.

În cazul în care o persoană nu respectă măsura izolării la domiciliu sau la locația declarată pe durata acesteia, deși a consimțit-o anterior, medicul sau, după caz, organele de control informează Direcția de Sănătate Publică județeană sau a Municipiului București, care poate confirma sau infirma măsura izolării recomandată de medic, în unitatea sanitară, printr-o decizie cu caracter individual.

Cei care nu respectă regulile de izolare ar urma să fie sancționați. La fel și cei care nu respectă regulile de carantinare.

Cei care se întorc din țările ”roșii” trebuie să stea în carantină la domiciliu, iar, dacă nu au posibilitatea, vor fi plasați în spații ale statului. La fel și persoanele care au intrat în contact direct cu persoane confirmate a fi infectate.

Senatorii juriști au eliminat din lege toate referirile la carantinarea bunurilor suspecte de a fi contaminate cu un agent înalt patogen.

În plus, au stabilit și ce se întâmplă cu copiii ai căror părinți se îmbolnăvesc de coronavirus și nu au rude apropiate care să aibă grijă de ei. Părinții, medicul sau Direcția de Sănătate Publică (DSP) vor anunța serviciul de asistență socială care va monitoriza situația și, dacă e necesar, va lua măsuri pentru ca acei copii să fie îngrijiți temporar.

*(Sursa: stiri.tvr.ro)*

### **• Hotărârea de Guvern referitoare la prelungirea stării de alertă cu 30 de zile, începând de vineri, a fost publicată în Monitorul Oficial**

Hotărârea de Guvern referitoare la prelungirea stării de alertă pe teritoriul României, începând cu data de 17 iulie 2020, pentru o perioadă de 30 zile, a fost publicată joi în Monitorul Oficial.

Hotărârea de Guvern stabilește și măsurile care se aplică pe durata stării de alertă pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19.

Decizia privind prelungirea stării de alertă a fost adoptată miercuri, în cadrul unei ședințe extraordinare de Guvern.

"Am adoptat în ședința de Guvern o hotărâre cu prelungirea stării de alertă cu încă 30 de zile, iar această decizie este necesară pentru că avem o creștere a numărului de infectări și o creștere a numărului de decese. Această prelungire a stării de alertă nu vine nici cu restricții noi, dar, din nefericire, nici cu măsuri noi de relaxare așa cum ne-am fi dorit pe domeniile care au rămas încă afectate", a precizat vicepremierul Raluca Turcan, miercuri, la finalul reuniunii extraordinare a Executivului.

În context, Raluca Turcan a menționat elementele care au determinat prelungirea stării de alertă.

"Există o răspândire comunitară a virusului, avem o creștere a numărului de cazuri, acest virus are un caracter intracomunitar. Avem, evident, și câteva focare foarte severe, cum ar fi Galați, Prahova, Dâmbovița, Vâlcea, și avem și o evoluție în creștere a numărului de cazuri la Terapie Intensivă. Toate aceste elemente ne fac, în momentul de față, să prelungim starea de alertă ", a afirmat Turcan.

*(Sursa: Agerpres)*

### • Guvern: Program de granturi de 1 miliard de euro, destinat industriei HoReCa, PFA-urilor și IMM-urilor

Șeful Cancelariei prim-ministrului, Ionel Dancă, a anunțat, joi seara, că Executivul a pregătit un program în valoare de un miliard de euro, destinat repornirii economiei. Baniile vor fi dați sub formă de granturi și vor ajunge în industria HoReCa, dar și la IMM-uri sau PFA-uri.

„Programul de granturi pentru repornirea activităților economice în domenii unde au existat restricții ca urmare a măsurilor de protecție sanitară pe perioada stării de urgență sau de alertă.. E un program de un miliard de euro, împărțit în trei mari categorii de beneficiari.

Este vorba despre 100 de milioane de euro pentru micro-granturi în valoare de 2.000 de euro, pentru SRL-uri fără salariați, pentru PFA-uri, dar și ONG-uri în domeniul cultural artistic și cinema, precum și cabinetelor medicale individuale implicate în tratarea pacienților COVID”, a spus Dancă, în briefingul de presă, de după ședința de Guvern.

A doua componentă a programului se referă la asigurarea sumelor necesare prin oferirea unui ajutor nerambursabil pentru întreprinderile mici și mijlocii.

„Bugetul total este de 350 milioane de euro, valoarea ajutorului nerambursabil este de 15% din cifra de afaceri a companiilor, respectiv între 5.000 și 150.000 de euro. Domeniile sunt cele afectate de restricțiile impuse pentru limitarea infecțiilor cu coronavirus: HoReCa, transport, industria de evenimente, industria creativă, editurile și librăriile”, a precizat Dancă.

O altă componentă este cea a granturilor pentru investiții, ce are un buget de 550 de milioane de euro. Bani vor ajunge la IMM-uri pentru reprofilarea sau reconversia activităților economice, respectiv în domenii precum industria alimentară, energie, echipamente, servicii de îngrijire, turism, hoteluri sau confecții.

„Valoarea grantului este între 50.000 și 200.000 de euro. Program se derulează prin intermediul Ministerului Economiei”, a punctat sursa citată.

Ordonanța a fost dezbătută în primă lectură în ședința de guvern de joi, urmând a fi adoptată după obținerea tuturor avizelor, în ședința următoare a Executivului.

*(Sursa: stiri.tvr.ro)*

### • Ce s-a întâmplat în ședința de la Palatul Victoria: Guvernul a adoptat trei OUG, din cele 8 discutate

**STIRIPESURSE.RO** vă prezintă proiectele de acte normative adoptate în cadrul ședinței Guvernului României din 16 iulie 2020. Miniștrii au discutat 8 OUG, dar 5 au fost în primă lectură, iar 3 au fost adoptate.

## I. PROIECTE DE ACTE NORMATIVE ÎN ANALIZĂ

1. ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ privind unele măsuri pentru aprobarea Programului Național de racordare a populației și consumatorilor non-casnici la rețeaua inteligentă de distribuție a gazelor naturale (Prima lectură)
2. ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ privind unele măsuri pentru asigurarea eficientizării procesului decizional al fondurilor externe nerambursabile destinate dezvoltării regionale în România (Prima lectură)
3. ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ privind unele măsuri pentru acordarea de sprijin financiar din fonduri externe nerambursabile, aferente Programului Operațional Competitivitate 2014 – 2020, în contextul crizei COVID-19, precum și alte măsuri în domeniul fondurilor europene (Prima lectură)
4. ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ privind instituirea unor măsuri de sprijin destinate salariaților și angajatorilor în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS - CoV – 2, precum și pentru stimularea creșterii ocupării forței de muncă (Prima lectură)
5. ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr. 42/2004 privind organizarea activității sanitar-veterinare și pentru siguranța alimentelor și pentru abrogarea art. IV alin. (2) și V din Legea nr. 236/2019 pentru modificarea și completarea art. 15 din Ordonanța Guvernului nr. 42/2004 privind organizarea activității sanitar-veterinare și pentru siguranța alimentelor, precum și pentru modificarea unor acte normative (Prima lectură)
6. HOTĂRÂRE pentru aprobarea procedurii de decontare a sumelor acordate în baza art. 1 din Ordonanța de urgență a Guvernului privind instituirea unor măsuri de sprijin destinate salariaților și angajatorilor în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS - CoV – 2, precum și pentru stimularea creșterii ocupării forței de muncă (Prima lectură)
7. HOTĂRÂRE privind aprobarea Programului Național Competențe digitale pentru angajații din întreprinderi mari, finanțat în cadrul Programului Operațional Capital Uman 2014 – 2020, Axa Prioritară 3 – Locuri de muncă pentru toți (Prima lectură)

8. HOTĂRÂRE privind aprobarea Programului Național Competențe digitale pentru angajații din sectorul întreprinderilor mici și mijlocii, finanțat în cadrul Programului Operațional Capital Uman 2014 – 2020, Axa Prioritară – 3: Locuri de muncă pentru toți (Prima lectură)

9. HOTĂRÂRE privind aprobarea Programului Național SPRIJIN PENTRU ÎNFIINȚAREA DE ÎNTREPRINDERI SOCIALE ÎN MEDIUL RURAL, finanțat în cadrul Programului Operațional Capital Uman 2014 – 2020, Axa Prioritară 4: Incluziunea socială și combaterea sărăciei (Prima lectură)

## II. ORDONANȚE DE URGENȚĂ

1. ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ privind unele măsuri pentru sprijinirea categoriilor de persoane cele mai defavorizate care beneficiază de mese calde pe bază de tichete sociale pe suport electronic pentru mese calde, acordate din fonduri externe nerambursabile precum și unele măsuri de distribuire a acestora

2. ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ privind aprobarea Programul de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii-IMM LEASING DE ECHIPAMENTE SI UTILAJE

3. ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ pentru completarea Ordonanței Guvernului nr. 41/1994 privind autorizarea plății cotizațiilor la organizațiile internaționale interguvernamentale la care România este parte, precum și pentru aprobarea plății contribuției anuale ce decurge din calitatea de membru a României în cadrul Fundației Europene pentru Tineret

## III. HOTĂRÂRI

1. HOTĂRÂRE privind aprobarea Programului Național INNOTECH STUDENT, finanțat în cadrul Programului Operațional Capital Uman 2014 – 2020

2. HOTĂRÂRE pentru aprobarea Strategiei Naționale și a Planului Național de Acțiune privind implementarea Rezoluției 1325 (2000) a Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite, Femeile, Pacea și Securitatea pentru perioada 2020-2023



3. HOTĂRÂRE privind transmiterea imobilului 5153 din domeniul public al statului și din administrarea Ministerului Apărării Naționale în domeniul public al municipiului Deva, județul Hunedoara, și modificarea anexei nr. 4 la Hotărârea Guvernului nr. 1705/2006 pentru aprobarea inventarului centralizat al bunurilor din domeniul public al statului
4. HOTĂRÂRE privind funcționarea unităților de învățământ preuniversitar cu statut de unități-pilot, experimentale și de aplicație
5. HOTĂRÂRE privind stabilirea numărului maxim de posturi pentru Înalta Curte de Casație și Justiție
6. HOTĂRÂRE privind aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli rectificat pentru anul 2020 al Regiei autonome „Imprimeria Băncii Naționale a României”, aflată în subordinea Băncii Naționale a României
7. HOTĂRÂRE pentru aprobarea indicatorilor tehnico-economici aferenți obiectivului de investiții "Varianta de ocolire a municipiului Sfântu Gheorghe", județul Covasna
8. HOTĂRÂRE privind trecerea unui bun imobil aflat în administrarea Stațiunii de Cercetare - Dezvoltare pentru Combaterea Eroziunii Solului "Mircea Moțoc" Perieni, din domeniul public al statului în domeniul privat al acestuia, în vederea scoaterii din funcțiune, valorificării și casării, după caz
9. HOTĂRÂRE privind aprobarea ocupării temporare din fondul forestier național, de către Societatea Națională de Transport Gaze Naturale "Transgaz" SA a terenului în suprafață de 2,0083 ha, pentru proiectul de interes comun în domeniul gazelor naturale „Conductă de transport gaze naturale Țărmul Mării Negre – Podișor”
10. HOTĂRÂRE privind aprobarea modelului steagului județului Vâlcea
11. HOTĂRÂRE privind aprobarea scoaterii din rezervele de stat a unor cantități de produse și acordarea acestora, cu titlu gratuit, Ministerului Apărării Naționale - Spitalul Universitar de Urgență Militar Central „Dr. Carol Davila” București

12.HOTĂRÂRE privind revocarea dreptului de administrare al Consiliului Local al Sectorului 5 al Municipiului București asupra unor imobile aflate în domeniul public al statului, situate în Municipiul București și darea acestora în administrarea Ministerului Apărării Naționale și modificarea anexei nr. 4 la Hotărârea Guvernului nr. 1705/2006 pentru aprobarea inventarului centralizat al bunurilor din domeniul public al statului”

13.HOTĂRÂRE pentru completarea Hotărârii Guvernului nr. 11/2013 privind organizarea și funcționarea Ministerului Tineretului și Sportului

14.HOTĂRÂRE privind alocarea unei sume din Fondul de intervenție la dispoziția Guvernului, prevăzut în bugetul de stat pe anul 2020, pentru unele unități administrativ - teritoriale afectate de calamitățile naturale

15.HOTĂRÂRE privind încetarea, prin acordul părților, a raportului de serviciu, al domnului Rujan Ion-Cristinel din funcția publică de prefect al județului Gorj

16.HOTĂRÂRE privind exercitarea, cu caracter temporar, în condițiile legii, a funcției publice de prefect al județului Gorj de către domnul Pistol Cosmin-Petrișor

#### IV. MEMORANDUMURI

1. MEMORANDUM cu tema: Dezvoltarea Sistemului de Compensare Datorii și Creanțe ale Persoanelor Juridice prin Sistemul Informatic de Compensare (SIC), gestionat de Centrul de Pregătire pentru Personalul din Industrie Bușteni

2. MEMORANDUM cu tema: Aprobarea participării domnului Șarlea Horea-Arthur –subsecretar de stat în cadrul Ministerului Lucrărilor Publice, Dezvoltării și Administrației – în calitatea de membru al Consiliului de Administrație al Societății Comerciale Exploatare Sistem Zonal Prahova S.A.

3. MEMORANDUM cu tema: Utilizarea creditelor de angajament și creditelor bugetare reținute în proporție de 10% din bugetul Ministerului Tineretului și Sportului la Cap. 65.01 "Învățământ", titlul 51 "Transferuri între unități ale administrației publice"

## V. NOTE

1. NOTĂ DE INFORMARE cu tema: Stadiul apelului de proiecte POIM/819/9/1/Consolidarea capacității de gestionare a crizei sanitare COVID-19

2. NOTĂ DE INFORMARE referitoare la anumite măsuri pentru sprijinul tinerilor fermieri

(Sursa: *stiripesurse.ro*)

### • **Cîțu: România nu rămâne fără bani anul acesta. Dimpotrivă, va rămâne un buffer considerabil pentru guvernul următor**

Florin Cîțu a vorbit la Digi24 despre strategia Guvernului de a lua împrumuturi pe termen lung, de până la 30 de ani. Ministrul Finanțelor spune că acest lucru arată că investitorii au încredere în Guvernul României, iar un alt lucru bun este că „dă o stabilitate a curbei randamentului”. Cîțu mai spune că în acest an România nu va rămâne fără bani, dimpotrivă, „va rămâne un buffer considerabil pentru guvernul următor să finanțeze dezvoltarea viitoare”.

„Este managementul datoriei publice. Încercăm să avem o curbă a randamentelor cât mai pe termen lung și acest lucru fac toate țările. Un împrumut pe termen lung la arată în primul rând că investitorii străini au încredere în acest Guvern. Să împrumuți un Guvern pe 30 de ani arată încredere. În perioadă de criză și dau exemplul 2008-2009 Guvernul României atunci nu se putea împrumuta decât pe 14 zile. Nu ne dădea nimeni mai mulți bani de 14 zile. De aceea a fost nevoie de FMI”, a spus Cîțu la Digi24.

„Noi, astăzi, o țară în curs de dezvoltare, ne împrumutăm pe 30 de ani la dobânzi în scădere și finanțăm un deficit pentru care în 2008-2009 FMI a cerut să vină în țară. Noi nu facem așa, și este o premieră pentru guvernarea României și pentru multe țări din lume. Să reușești să finanțezi un deficit atât de mare fără ajutor de la instituțiile internaționale cum ar fi FMI sau Comisia Europeană”, a adăugat ministrul Finanțelor.

## **Florin Cîțu: Nu există niciun risc în acest an să rămânem fără finanțare**

„Al doilea lucru pe care îl arată acest împrumut pe 30 de ani – îți dă o stabilitate a curbei randamentului. Este important, dă o imagine clară pentru toți care se uită la România să vadă cum arată sănătatea acestei țări. Sunt două argumente puternice pentru a face aceste împrumuturi pe termen lung”, a completat Florin Cîțu.

„Nu există niciun risc în acest an să rămânem fără finanțare. În niciun scenariu pe care l-am făcut nu avem acest risc. Din contră, după ce terminăm an va rămâne un buffer considerabil pentru guvernul următor să finanțeze dezvoltarea viitoare”, a subliniat Cîțu.

*(Sursa: Digi 24)*

**• Mugur Isărescu: Evoluțiile în planul sănătății publice continuă să genereze incertitudini fără precedent și riscuri majore. BNR a cumpărat până acum titluri de stat de 4,4 miliarde de lei și a furnizat zilnic, în medie 3,7 miliarde de lei, lichiditate pentru sistemul bancar.**

Guvernatorul Băncii Naționale a României, Mugur Isărescu anunță că în ultima lună (15 iunie-15 iulie), din cauza deficitul de bani lichizi pe piața monetară care a rămas semnificativ în perioada pandemiei, BNR a continuat să injecteze lichiditate băncilor prin operațiuni specifice, media zilnică fiind de aproximativ 3,7 miliarde de lei. În aceeași perioadă, Banca Centrală a continuat cumpărarea de titluri de stat în lei de pe piața secundară, iar volumul total a ajuns în data de 15 iulie 2020 la aproape 4,4 miliarde de lei.

”Această abordare a permis funcționarea fluentă a pieței monetare și a altor segmente ale pieței financiare, în vederea finanțării în bune condiții a cheltuielilor bugetare și economiei reale, în condiții de relativă stabilitate a cursului de schimb leu/euro”, se mai arată în comunicat.

## Comunicatul integral:

În ultimele săptămâni, Banca Națională a României a continuat să monitorizeze și să evalueze datele relevante din perspectiva impactului economic al pandemiei de coronavirus, precum și efectele deciziilor și măsurilor de politică monetară adoptate de CA al BNR în ședințele din 20.03.2020 și 29.05.2020, acționând, totodată, pentru punerea lor în practică.

Deficitul de lichiditate pe piața monetară s-a menținut la cote relativ importante; în consecință BNR a continuat să furnizeze lichiditate instituțiilor de credit prin operațiuni *repo* efectuate pe baze bilaterale, media zilnică a stocului acestor operațiuni situându-se în perioada 15 iunie – 15 iulie la circa 3,7 mld. lei. Totodată, banca centrală a continuat cumpărarea de titluri de stat în lei de pe piața secundară, al căror volum total a ajuns în data de 15 iulie 2020 la aproape 4,4 mld lei.

Această abordare a permis funcționarea fluentă a pieței monetare și a altor segmente ale pieței financiare, în vederea finanțării în bune condiții a cheltuielilor bugetare și economiei reale, în condiții de relativă stabilitate a cursului de schimb leu/euro. Astfel, în perioada 15 iunie – 15 iulie 2020, pe piața primară a titlurilor de stat s-au derulat 12 emisiuni ale MFP, în valoare totală de circa 10,0 mld. lei, majoritatea fiind consistent suprasubscrise. De altfel, în luna iunie, emisiunile de titluri de stat au consemnat al doilea vârf istoric ca valoare brută, și un maxim absolut ca valoare netă. Randamentele medii acceptate în cadrul licitațiilor au continuat să coboare, mai accentuat în cazul titlurilor pe termen mai lung, inclusiv în condițiile unei ușoare corecții descendente a marjei de risc.

În același timp, cotația ROBOR3M a scăzut la 2,15 la sută – cel mai redus nivel post-aprilie 2018 -, iar IRCC s-a diminuat la începutul trimestrului III la 2,41 la sută; totodată, cotațiile de referință de pe piața secundară a titlurilor de stat s-au stabilizat la valori apropiate minimelor din acest an atinse în prima decadă a lunii martie, pe aproape toate scadențele.

La rândul lor, ratele dobânzilor la creditele noi acordate de bănci populației și firmelor au avut o tendință evidentă de scădere în ultimele luni, media lor ajungând în aprilie la 6,05 la sută, de la 7,24 la sută în februarie 2020, în timp ce rata medie a dobânzii la depozitele noi la termen a rămas relativ constantă (2,09 la sută în aprilie și mai, față de 2,12 la sută în februarie).

Drept consecință, ecartul dintre ratele medii ale dobânzilor la credite și cele la depozite s-a redus pronunțat, atingând în aprilie cea mai mică valoare din ultimii 9 ani și jumătate, iar pe segmentul societăților nefinanciare ecartul a coborât în mai a.c. la un minim istoric.

Evoluțiile în planul sănătății publice continuă să genereze incertitudini fără precedent și riscuri majore la adresa perspectivei activității economice și a funcționării piețelor financiare, cu impact asupra stabilității macroeconomice și a stabilității financiare. Prin urmare, BNR va monitoriza pe mai departe toate evoluțiile relevante și va actualiza evaluările, continuând totodată să acționeze în direcția furnizării lichidității necesare sistemului bancar (fără a afecta stabilitatea relativă a cursului de schimb al leului), în condițiile unei reduceri graduale și sustenabile a ratelor de dobândă; măsurile vor fi atent calibrate astfel încât să nu descurajeze economisirea internă, care reprezintă principala sursă de finanțare a economiei reale și a sectorului bugetar.

(Sursa: biziday.ro)

#### • **Guvern: Școli cu statut de unități-pilot, din toamnă**

Începând cu anul școlar 2020-2021, în sistemul de învățământ preuniversitar vor funcționa unități de învățământ cu statut de unități-pilot, experimentale și de aplicație. Decizia a fost adoptată în ședința Guvernului de joi și face posibilă pilotarea politicilor publice cu impact în educație, potrivit **MEC**.

Rolul unităților de învățământ cu statut de unități-pilot, experimentale și de aplicație este de a pune în aplicare și de a evalua proiecte de cercetare educațională, noi modele curriculare și de carieră didactică, în vederea fundamentării de politici publice la nivel național, **transmite Ministerul Educației și Cercetării (MEC)**.

Pentru anul școlar 2020-2021, lista unităților de învățământ preuniversitar care vor funcționa ca unități-pilot, experimentale și de aplicație se aprobă prin ordin al ministrului educației și cercetării, până cel târziu la data de 15 august 2020.

De asemenea, Ministerul Educației și Cercetării va aproba metodologia de înființare și funcționare a unităților-pilot, experimentale și de aplicație. Aceasta va cuprinde șapte componente:

- modalitatea prin care unitățile de învățământ preuniversitar pot solicita dobândirea acestui statut;
- criteriile de selecție;
- modelele curriculare și de carieră didactică;
- structura de personal și modalitățile de organizare a normei de muncă pentru personalul didactic și nedidactic;
- mecanismele de finanțare;
- mecanismul de monitorizare și evaluare;
- alte reglementări necesare înființării și funcționării, inclusiv Regulamentul de organizare și funcționare a unităților de învățământ preuniversitar cu statut de unități-pilot, experimentale și de aplicație (până la data de 1 august 2020).

„Hotărârea de Guvern aprobată joi va facilita implementarea obiectivelor strategice ale proiectului România Educată, perceput de către societate ca prioritate critică, cu alte cuvinte, pilotarea unui nou model centrat pe oferta curriculară a fiecărei școli-pilot în parte, în acord cu valorile, profilul absolventului, competențele-cheie și ariile de învățare, definite de Ministerul Educației și Cercetării”, conform MEC.

(Sursa: *stiri.tvr.ro*)

### • **Guvernul vrea să introducă toate societățile de stat în sistemul de compensare datorii și creanțe**

Guvernul discută în ședința de joi un memorandum privind dezvoltarea sistemului de compensare datorii și creanțe ale persoanelor juridice prin sistemul informatic de compensare 'SIC'.

Ministrul economiei Virgil Popescu spune că este vorba de mărirea schemei de compensare, prin introducerea inclusivă a tuturor companiilor publice deținute de toate autoritățile publice, centrale sau locale și de către compensarea inclusiv cu bugetul de stat și cu bugetele locale.

Compensarea se realizează prin stingerea datoriilor reciproce, neplătite/neîncasate reflectate în contabilitatea persoanelor juridice participante, până la concurența celei mai mici dintre obligații, pe baza ordinelor de compensare, potrivit HG 773/2019 pentru aprobarea Normelor metodologice privind monitorizarea datoriilor nerambursate la scadență ale contribuabililor. **Vezi aici sistemul**.

Sistemul informatic de compensare 'SIC' este gestionat de Centrul de pregătire pentru personalul din industrie.

La rândul său, premierul Ludovic Orban a cerut miniștrilor ca toate companiile aflate în administrare să intre în sistemul de compensare.

"Toate companiile trebuie să intre în acest sistem de compensare, pentru că e un sistem de compensare care permite reducerea arieratelor, elimină anumite blocaje care există pe fluxurile financiare. Aici, sigur, Ministerul Finanțelor, ANAF-ul trebuie să fie implicat în toate acestea și compensările să facă buget de stat, bugete locale, contribuții pentru bugetul de pensii, bugetul de asigurări de sănătate, astfel încât să reducem arieratele și blocajele financiare", a precizat premierul.

*(Sursa: hotnews.ro)*

- **Ministerul Muncii propune decontarea a 75% din diferența între salariul pentru timp normal de lucru al unui angajat și cel pentru program redus**

Ministerul Muncii propune decontarea a 75% din diferența între salariul pentru timp normal de lucru al unui angajat și cel pentru program redus



Ministerul Muncii propune, într-un proiect de ordonanță de urgență, decontarea de către stat a 75% din diferența între salariul pentru timp normal de lucru al unui angajat și cel pentru program redus, instituit de angajator în situații de criză, anunță news.ro.

Șeful Cancelariei premierului, Ionel Dancă, a spus că Ministerul Muncii a inițiat un proiect de ordonanță de urgență care prevede măsuri de sprijin pentru salariați și angajatori, în contextual pandemiei de coronavirus.

În proiectul propus sunt reglementate situațiile pentru programul flexibil de muncă.

”Statul va asigura decontarea a 75% din diferența dintre salariul pentru timp normal de lucru prestat de un angajat și programul redus de lucru instituit de angajator în situații de criză, în situația în care angajatorul are o reducere a cifrei de afaceri cu 10% față de aceeași lună a anului anterior și este forțat să aplice o reducere a programului de lucru pentru cel puțin 10% din numărul de angajați”, a explicat el.

Pentru muncitorii sezonieri, cu contracte de muncă pe perioadă determinate, se aplică același mecanism de decontare cu 41,5% din valoarea salariului brut al angajatului pentru această perioadă, așa cum se aplică și pentru ceilalți angajați care beneficiază de această facilitate după ce au fost în șomaj tehnic și se întorc la muncă.

”Aceeași prevedere privind decontarea a 41,5% din salariul brut, dar nu mai mult de 41,5% din câștigul salarial mediu brut pe țară, se aplică și celorlalte categorii care au beneficiat de indemnizația privind șomajul tehnic asimilat persoanelor din categoria alți profesioniști, respectiv pentru perioada următoare, aceste persoane, PFA, întreprinderi individuale care continuă să resimtă efectele crizei provocate de coronavirus vor putea beneficia pentru o perioadă de trei luni de aceeași formă de sprijin, respective 41,5 % din indemnizațiile pe care le/au primit anterior”, a afirmat Dancă.

Proiectul a fost dezbătut în prima lectură, iar după ce va primi avizele de la Consiliul Legislativ și Consiliul Economic și Social va fi adoptat.

*(Sursa: stiripesurse.ro)*

- **Ministerul Agriculturii va aloca 1,088 miliarde de lei pentru despagubirea fermierilor afectati de seceta**

Valoarea totala a schemei de ajutor de stat privind despagubirile acordate fermierilor afectati de seceta se ridica la 1,088 miliarde de lei, iar fondurile vor fi asigurate prin rectificare bugetara, a anuntat, joi, Ministerul Agriculturii si Dezvoltarii Rurale (MADR).

"Proiectul de Ordonanta de urgenta elaborat de MADR cuprinde dispozitii referitoare la instituirea unei scheme de ajutor de stat conform reglementarilor in vigoare. Valoarea totala maxima a schemei de ajutor de stat este de 1.088.409,00 mii lei si se asigura de la bugetul de stat, in limita prevederilor bugetare aprobate cu aceasta destinatie Ministerului Agriculturii si Dezvoltarii Rurale pe anul 2020, prin rectificare bugetara. Proiectul de act normativ a fost notificat la Comisia Europeana, iar in prezent parcurge etapele de avizare interministeriala", precizeaza MADR intr-un comunicat remis AGERPRES.

Dupa expirarea termenului de depunere a cererilor de solicitare a ajutorului de stat si primirea Deciziei (CE) privind aprobarea acordarii ajutorului de stat se efectueaza autorizarea la plata a beneficiarilor si se poate constitui obligatia de plata a acestui ajutor de stat. Plata se va realiza de catre Agentia de Plati si Interventie pentru Agricultura.

MADR precizeaza ca dupa declararea neconstitutionalitatii Legii privind instituirea unui ajutor de stat pentru acordarea de despagubiri producatorilor agricoli afectati de fenomene meteorologice nefavorabile, adoptata de Parlamentul Romaniei, s-au vehiculat in spatiul public informatii potrivit carora nu mai exista cadrul legal pentru acordarea de despagubiri.

"Ministerul Agriculturii si Dezvoltarii Rurale aduce la cunostinta fermierilor ca aceste informatii vehiculate in spatiul public sunt false si, totodata, informeaza asupra faptului ca a initiat toate demersurile legale necesare pentru ca fermierii afectati de seceta sa primeasca despagubiri care vor compensa pierderile suferite pentru ca acestia sa dispuna de resursele financiare pentru finantarea lucrarilor agricole viitoare.

Legea privind instituirea unui ajutor de stat pentru acordarea de despagubiri producătorilor agricoli afectați de fenomene meteorologice nefavorabile, inițiată de Parlamentul României, constituie un demers independent de acțiunile întreprinse de MADR și nu influențează sub nici o formă acordarea de despagubiri fermierilor ale căror culturi înființate în toamna anului 2019 au fost afectate de seceta", se menționează în comunicatul ministerului.

Ministrul Agriculturii, Adrian Oros, a anunțat miercuri că în urma analizelor efectuate în teren vor fi despagați 34.647 de fermieri, care dețin 1,168 milioane hectare cu culturi înființate în toamna anului trecut.

"Cuantumurile pe hectar le-am mai comunicat: pentru grau 925 lei, graul reprezintă aproape 80% din suprafața însămânțată, pentru secară tot 925 de lei, triticale - 805 lei, orz - 912 lei, orzoaica - 951 lei, ovăz - 772 lei și rapita - 1.002 lei. Acestea sunt sumele pe care prin APIA toți fermierii le vor primi", a menționat șeful MADR.

Potrivit sursei citate, fermierii vor intra în posesia banilor la finele lunii august.

*(Sursa: ziare.com)*

### • **Depozitarul Central va distribui dividende pentru Transgaz, începând cu 17 iulie**

Depozitarul Central va distribui, în perioada 17 iulie 2020 - 17 iulie 2023, dividendele aferente anului 2019, pentru acționarii societății Transgaz, valoarea dividendului brut pe acțiune fiind de 15,47 lei, conform unui comunicat al instituției.

Acționarii care beneficiază de dividende sunt cei înregistrați în registrul acționarilor emitentului, la data de 26 iunie 2020, iar plata dividendelor către acționarii emitentului se efectuează începând cu data de 17 iulie 2020.

Potrivit sursei citate, acționarii care sunt clienți ai unui Participant la sistemul de compensare-decontare și registrul al Depozitarului Central își pot încasa dividendele prin intermediul acestuia.

"Pentru acționarii care nu au cont deschis la un participant al sistemului RoClear, plata se face astfel: prin transfer bancar, în baza solicitărilor transmise de acționari; în numerar, la ghișeele bancare ale BRD Groupe Societe Generale SA din întreaga țară", se menționează în comunicat.

Începând cu anul 2015, ca urmare a modificării cadrului de reglementare aplicabil distribuirii dividendelor și a oricăror alte sume cuvenite deținătorilor de valori mobiliare, distribuirea dividendelor se efectuează prin intermediul Depozitarului Central și al participanților la sistemul de compensare decontare și registru.

*(Sursa: Agerpres)*

**• Vești bune de la Apele Române în plină criză: Alte 11 sectoare de plaje vor fi reabilitate și redade turismului. Când ar urma să fie finalizate lucrările**

Administrația Națională Apele Române (ANAR) a anunțat că în trei ani alte 11 sectoare de plaje de pe malul Mării Negre vor fi reabilitate și redade turismului.

Potrivit unui comunicat al ANAR, cele 11 sectoare de plaje vor fi redade turismului ca urmare a aplicării proiectului „Reducerea eroziunii costiere”.

„În urma implementării lucrărilor de protecție a eroziunii costiere, încă 11 sectoare de plaje vor fi reabilitate și redade turiștilor, respectiv stăvilarele Edighiol/Periboina, plajele (Mamaia, Tomis-Cazino, Agigea, Eforie- în etapa I) și plajele (Costinești, Olimp, Jupiter-Neptun, Balta Mangalia– Venus- Aurora, Mangalia-Saturn, 2 Mai- în etapa II)”, a anunțat ANAR, conform Mediafax.

Lucrările urmează să fie finalizate până în 2023.

„Am încredere în echipa de profesioniști care derulează proiectul. De aceea, sunt convins că lucrările prevăzute în contractul de finanțare vor fi finalizate până la data de 30 decembrie 2023”, a declarat Ervin Molnar, directorul general al ANAR.

În acest fel, reprezentanții Administrației susțin că locuitorii din zona litoralului vor fi protejați de riscul de inundații, iar turiștii se vor putea bucura de o plajă largă și modernă.

(Sursa: *stiripesurse.ro*)

• **Euro, la cel mai mare nivel din ultimele patru luni, față de dolarul american, pe fondul unei încrederi mai mari în capacitatea UE de a gestiona pandemia, în comparație cu Statele Unite. Față de leul românesc, dolarul a pierdut peste 6%.**

Piețele financiare sunt acum conduse de sentimentul de securitate sanitară generate de știrile legate de producția unui vaccin pentru coronavirus, de evoluția epidemiei în diferitele țări, dar și de pachetele de stimulare economică anunțate de autorități.

Dolarul american a coborât sub valoarea minimă de 0,87 Euro din acest an, atins la începutul lunii martie, și pare să se îndrepte spre minimele anului 2019 (0,85 de Euro/1USD).

“Parcă nu-i mai place nimănui dolarul” a comentat pentru Reuters Antje Praefcke, analist Forex la Commerzbank (a doua cea mai mare bancă germană). “Când vine vorba de gestionarea pandemiei, SUA nu se poate lăuda că a făcut o treabă mai bună decât europenii. Piețelor nu le plac incertitudinile, focarele de criză sau lucrurile care par scăpate de sub control”, a mai adăugat ea.

Acum piețele urmăresc cu atenție negocierile europene legate de fondul de relansare, iar faptul că Angela Merkel a anunțat într-o conferință de presă comună cu premierul spaniol Pedro Sanchez că se fac eforturi pentru o înțelegere a fost interpretat ca un semn că aceasta ar putea fi anunțată la summitul european de la sfârșitul acestei săptămâni.

După creșterea din luna februarie, euro a avut o evoluție liniară față de leul românesc (4,84 lei/1 Euro), în timp ce dolarul, care depășise 4,5 lei la jumătatea lunii martie, a pierdut și față de moneda românească 6% și se tranzacționează acum la 4,24 de lei, cea mai mică valoare din august 2019.

(Sursa: *biziday.ro*)

## • Concediere colectivă la COS Târgoviște. Aproape 1.200 de angajați rămân șomeri

O concediere colectivă a fost anunțată la Combinatul de Oțeluri Speciale (COS) Târgoviște, unul dintre principalii producători de produse din oțel din România. Aproape 1.200 de salariați sunt în pericol de a-și pierde locul de muncă.

Conducerea combinatului deținut de o companie rusă motivează intenția de a face restructurarea în masă prin situația generală a combinatului, aflat în insolvență, suspendarea activității din ultimele șase luni și pagubele provocate de pandemia COVID-19.

Sindicatul Valahia anunță, joi, pe pagina de Facebook, că a primit o notificare de la conducerea COS Târgoviște cu privire la încetarea producției pe termen nedefinit și că se va face concedierea colectivă care va viza aproximativ 1.200 de angajați, dar nu se precizează data de la care se vor face aceste concedieri.

Sindicatul Valahia a mai fost anunțat despre imposibilitatea continuării producției în lipsa capitalului de lucru, precum și de necesitatea de a nu crește datoriile provenite din activitatea curentă și epuizarea resurselor financiare din care s-ar fi putut asigura plata indemnizațiilor de șomaj tehnic.

Sindicatul Valahia mai anunță că a prezentat parlamentarilor de Dâmbovița situația existentă la COS Târgoviște și le-a cerut sprijinul pentru ca **statul român să-și convertească creanța pe care o are la COS Târgoviște, de circa 10 milioane de euro, în acțiuni.**

În luna februarie 2013 pentru Mechel Târgoviște a fost admisă cererea de reorganizare și s-a deschis procedura generală a insolvenței. Asta după ce, tot în luna februarie 2013, a fost făcută publică informația că Mechel și-a vândut toate activele deținute în România, pentru aproximativ 70 de dolari (230 de lei), companiei Nikarom SRL.

Tot în 2013 Mechel a anunțat că, la Târgoviște, se revine la denumirea de Combinatul de Oțeluri Speciale.

În ianuarie 2020, [profit.ro](http://profit.ro) scria că o firmă înființată în iulie anul trecut în România, controlată de o companie financiară din Polonia cu puternice legături în China, se află din toamna lui 2019 în proces de achiziție a activelor industriale funcționale ale mai multor combinate metalurgice românești aflate în insolvență sau chiar faliment, care au fost deținute anterior de grupul rus Mechel. Printre acestea se afla și COS Târgoviște, numai că în aprilie 2020 sindicatul Valahia anunța că preluarea companiei a fost abandonată de investitor din cauza pandemiei.

(Sursa: Digi 24)

**• Înmatriculările de mașini noi în România au scăzut cu 31% în primul semestru, față de aceeași perioadă din 2019. Piața auto europeană a scăzut cu 22% în iunie, dar și-a revenit după prăbușirea de 56% din mai.**

Înmatriculările de autoturisme noi în Uniunea Europeană au scăzut cu -22.3% în iunie 2020 față de iunie 2019, atingându-se un nivel de 949,722 unități. Franța este singura țară unde înmatriculările de vehicule au înregistrat o creștere ușoară de +1.2% comparativ cu iunie 2019.

În prima jumătate a anului 2020, în UE, au fost înmatriculate 4,281,549 autoturisme noi, ceea ce reprezintă o scădere cu -38.1%, comparativ cu perioada similară din 2019.

În perioada ianuarie-iunie 2020:

– au fost înregistrate scăderi ale înmatriculărilor de autoturisme noi pe piețele mature precum Spania (-50.9%), Italia (-46.1%), Franța (-38.6%) și Germania (-34.5%),

– **România se situează pe poziția 16 în UE**, cu un volum de 49.616 autoturisme noi înmatriculate, o scădere cu -30.7% față de prima jumătate din 2019.

– În ceea ce privește constructorii de automobile, cele mai multe autoturisme înmatriculate în Europa sunt reprezentate de grupul VW cu 1,157,881 unități, în scădere cu -37.1%, urmate de grupul PSA cu 710,589 unități, în scădere cu -45.2% și de Grupul Renault cu 454,356 unități, în scădere cu -42.7% (din care DACIA: 125,381 unități o scădere de -49.3% față de perioada ianuarie-iunie 2019).

Autoturismele marca Ford au reprezentat în ianuarie-iunie 2020 un volum de 255,883 unități noi înmatriculate, în scădere cu -46.5% față de perioada similară din 2019.

(Sursa: biziday.ro)

- **Cinci proiecte feroviare pentru care există finanțare europeană. Oare câte vor fi duse la bun sfârșit?**

Ca parte a unui sprijin financiar pentru 55 de proiecte de infrastructură feroviară care vizează rețeaua centrală transeuropeană de transport, UE va oferi finanțare și pentru câteva proiecte din România. Singurul care este aproape de finalizare este linia ferată Gara de Nord București – Aeroportul Internațional Henri Coandă. Altele sunt, probabil, la mulți ani distanță de a fi gata, cum ar fi modernizarea a peste 300 km dintre Suceava și Apahida.

Pe câteva dintre rutele avute în vedere pentru modernizare vitezele medii sunt acum de aproximativ 50-60 km/h, mai mici decât acum 30 de ani.

Iată cinci proiecte pentru care există și finanțare europeană

### **1. Modernizarea liniei de cale ferată Gara de Nord București – Aeroportul Internațional Henri Coandă 19 km**

Legătura directă dintre Gara de Nord București – Aeroportul Internațional Henri Coandă va încuraja mai mulți cetățeni să călătorească către aeroport cu trenul.  
Finanțare UE: €48.4 milioane

### **2 Modernizarea liniei de cale ferată Coșlariu – Cluj-Napoca (studiu de fezabilitate) 106 km**

Proiectul de modernizare va analiza condiția actuală a liniei de cale ferată pentru a identifica zonele cu deficiențe și pentru a realiza un studiu de fezabilitate ce va ajuta la pregătirea pașilor necesari pentru următoarele etape ale proiectului.  
Finanțare UE: €9.4 milioane



### **3. Modernizarea liniei de cale ferată București – Craiova (studiu de fezabilitate) 209 km**

Proiectul are ca scop modernizarea liniei de cale ferată București – Craiova. Partenerii vor analiza starea curentă a liniei de cale ferată pentru a identifica zonele cu deficiențe. Un studiu de fezabilitate va fi realizat, pregătind calea pentru următoarele etape ale proiectului.

Finanțare UE: €17.4 milioane

### **4. Modernizarea liniei de cale ferată Apahida – Suceava (studiu de fezabilitate) - 310 km**

Proiectul are ca scop modernizarea liniei de cale ferată dintre Apahida și Suceava. Acest proiect va analiza starea curentă a liniei de cale ferată pentru a identifica zonele cu deficiențe și va realiza un studiu de fezabilitate ce va pregăti calea pentru următoarele etape ale proiectului.

Finanțare UE: €26.7 milioane

### **5. Modernizarea liniilor și instalațiilor de cale ferată de la Complexul Feroviar București Nord (studiu de fezabilitate)**

Proiectul are ca scop modernizarea subsistemele de cale ferată (șinele și instalațiile) din cadrul Complexului Feroviar București Nord, prin implementarea unui sistem ce asigură interoperabilitate. Partenerii vor analiza starea curentă a infrastructurii feroviare pentru a identifica deficiențele acesteia. Un studiu de fezabilitate va fi realizat pentru a pregăti calea pentru următoarele etape ale proiectului.

Finanțare UE: €4.3 milioane

UE sprijină redresarea economică în toate statele membre prin injectarea a aproape 2,2 miliarde EUR în 140 de proiecte-cheie de transport. În cazul României, Uniunea Europeană investeste aproape 118 milioane de euro în cadrul a 10 astfel de proiecte. Acestea vor contribui la construirea pe întregul continent a legăturilor de transport care lipsesc, vor sprijini transportul sustenabil și vor crea locuri de muncă. Proiectele vor beneficia de finanțare prin intermediul Mecanismului pentru interconectarea Europei (MIE).

UE va sprijini 55 de proiecte de infrastructură feroviară care vizează rețeaua centrală transeuropeană de transport (TEN-T) cu un quantum total de 1,6 miliarde EUR. Printre aceste proiecte se numără proiectul Rail Baltica, care integrează statele baltice în rețeaua feroviară europeană, precum și tronsonul transfrontalier al liniei de cale ferată dintre Dresda (Germania) și Praga (Cehia).

*(Sursa: hotnews.ro)*

### **Cine sunt vinovatii pentru tergiversarea implementarii Directivei UE privind spalarea banilor, din cauza carora platim o amenda de 3 milioane de euro**

Romania a fost obligata joi sa plateasca catre Comisia Europeana o amenda de 3.000.000 de euro pentru implementarea cu intarziere a Directivei UE privind spalarea banilor.

O decizie previzibila, avand in vedere ca acest document european important, privind combaterea spalarii banilor si a finantarii terorismului, a fost implementat de Romania cu o intarziere de 755 de zile.

Avocatul general Evgeni Tanchev explica, in concluziile sale, riscurile neimplementarii la timp a acestei Directivei 2015/849: "prezinta riscuri pentru integritatea si pentru functionarea sistemului financiar al Uniunii, intrucat il face vulnerabil la spalarea banilor si la finantarea terorismului si afecteaza investitorii si cetatenii."

Fost agent guvernamental: A existat mereu un blocaj

Contactat joi de Ziare.com, fostul agent al Romaniei la CJUE, procurorul Razvan-Horatiu Radu arata ca Directiva privind combaterea spalarii banilor si a finantarii terorismului reprezita un instrument foarte important pentru combaterea acestui fenomen infraccional adoptat la nivelul Uniunii Europene.

Potrivit acestuia, acest aspect a fost adesea sesizat si de reprezentantii Comisiei Europene.

"In calitate de agent guvernamental pentru CJUE am sesizat necesitatea si urgenta transpunerii ei autoritatilor responsabile inca din momentul adoptarii Directivei. Atat in perioada de transpunere cat si dupa declansarea procedurii de infringement am atras in mod repetat atentia institutiilor responsabile. Pana in august 2018, data sesizarii CJUE, inca se putea evita condamnarea Romaniei," explica Horatiu Radu.

Fostul agent guvernamental arata ca la nivelul departamentului pe care il coordona au fost intocmite zeci de adrese si note de informare atat catre Guvern cat si catre celelalte institutii de linie care aveau obligatia transpunerii directivei.

**"Undeva a existat mereu un blocaj. Am atras atentia asupra pericolului nu doar in sedinte cu celelalte institutii ci si prin declaratii publice. Stiu sigur ca si la nivelul altor institutii, cel putin la nivel tehnic, se facusera pasii necesari. Este pacat sa suporte contribuabilii suma de 3 milioane de euro pt inactiunea unor responsabili ce pot fi usor identificati,"** declara Horatiu Radu.

Birchall: Am trimis zeci de scrisori

Fostul ministru al Justitiei, Ana Birchall, a comentat pe pagina de Facebook decizia CJUE. Ea arata ca in 2017 in calitate de ministru delegat pentru afaceri europene lunar, in sedintele de guvern, attentiona ca daca NU se transpune Directiva 2015/8491 (care previne utilizarea sistemului financiar al Uniunii Europene in scopul spalarii banilor si al finantarii terorismului) pana la implinirea termenului, august 2018, Romania va fi condamnata de CJUE.

**"Mai mult, institutional am trimis zeci de scrisori la cei responsabili incepand cu Ministrul Justitiei de la acea vreme, Florin Iordache, Presedintii Senatului si Camerei Deputatilor! Credeti ca s-a deranjat cineva sa ia in seama?? Bineinteles ca nu! Erau preocupati cu promovarea de legi care sa nenoroceasca justitia iar Romania a fost astazi condamnata de CJUE sa plateasca despagubiri in valoare de 3 milioane EURO, exact cum am avertizat eu in 2017!,"** scrie Birchall.

Potrivit fostului ministru, statul roman ar trebui acum, prin institutiile sale, sa recupereze acesti bani de la cei vinovati nu sa fie platiti de fiecare roman!

"Sa nu il uitam nici pe domnul Victor Negrescu, care a preluat dupa mine functia de ministru delegat pentru afaceri europene! (Si pentru ca il cred in stare pe *Alta Intrebare* sa minta si sa nege atasez o foto, exemplu de scrisoare trimisa de mine)," completeaza Ana Birchall.

Cine este de vinovat de neimplementarea la timp? Din momentul in care directiva a fost votata, iunie 2015, guvernele de la Bucuresti nu au facut nimic pentru a o implementa. Au fost doar vorbe goale transmise oficialilor de la Bruxelles. Desi in intarziere, Guvernul Dancila a ales in 2018, inexplicabil, calea legislativa cea mai lunga - un proiect de lege. In locul unei ordonante de guvern.

Opozitia a acuzat ca tergiversarea transpunerii a avut ca scop sa nu-l supere pe liderul PSD, Liviu Dragnea, si pe baronii locali si au aratat cu degetul catre firma Tel Drum.

"In baza directivei, firmele cu actiuni la purtator, asa cum a fost si Tel Drum pana de curand, vor fi interzise! Termenul limita pentru transpunerea directivei era luna iunie, dar pentru PSD a avut prioritate subminarea independentei Justitiei", acuza USR, in iunie 2018.

**Citeste si: Legatura nebanuita dintre Tel Drum si directiva UE pe care PSD nu a transpus-o in lege si care risca sa coste Romania milioane de euro**

"Spalarea Banilor" a redactat cu intarziere

Fostul agent al Romaniei la CJUE, procurorul Razvan-Horatiu Radu, explica in iulie 2018 ca proiectul de lege a fost redactat foarte tarziu de Oficiul National pentru Combaterea Spalarii Banilor (ONPCSB).

De la inceputul lunii martie 2018, proiectul a mai stat blocat vreo doua luni si la Secretariatul General al Guvernului.

"In ciuda recomandarii noastre, nu s-a emis o ordonanta de urgenta care ar fi rezolvat transpunerea.

Pe zona mea de reprezentare, am comunicat gravitatea problemei decidentilor din alte ministere si am sesizat aproape saptamanal conducerea Ministerului Afacerilor Europene cu privire la urgenta transpunerii.

Lunar am introdus directiva aceasta, alaturi de altele, in lista de informare catre Guvern", declara Razvan-Horatiu Radu.

Guvernul a sesizat Senatul abia pe 31 mai 2018 si a intrat in dezbaterile parlamentare. Legea nr. 129/2019 pentru prevenirea si combaterea spalarii banilor si finantarii terorismului, precum si pentru modificarea si completarea unor acte normative, este in vigoare din 21 iulie 2019.

*(Sursa: ziare.com)*

### **• Președintele Iohannis - la reuniunea extraordinară a Consiliului European de la Bruxelles**

Președintele Klaus Iohannis va participa, vineri și sâmbătă, la reuniunea extraordinară a Consiliului European, care va avea loc la Bruxelles.

Reuniunea va fi dedicată negocierii bugetului multianual al Uniunii Europene pentru perioada 2021 - 2027 și Planului european pentru relansare economică.

Potrivit Administrației Prezidențiale, președintele Klaus Iohannis va susține principalele obiective pe care România le are în cadrul acestui proces de negociere, acționând, în același timp, pentru ajungerea cât mai curând posibil la un acord final.

Referitor la viitorul buget al Uniunii, șeful statului va reafirma obiectivul major al României, și anume obținerea unor alocări cât mai importante pentru Politica de Coeziune și Politica Agricolă Comună, în măsură să asigure îndeplinirea principalelor obiective de dezvoltare a țării.

Președintele Klaus Iohannis va pleda în ceea ce privește Politica de Coeziune pentru alocări adecvate, în special pentru regiunile mai puțin dezvoltate ale Uniunii Europene, precum și pentru o flexibilitate sporită în absorbția sumelor alocate acestei politici.

Referitor la Politica Agricolă Comună, șeful statului va susține continuarea procesului de convergență externă a plăților directe, astfel încât sumele acordate fermierilor români din bugetul Uniunii să fie cât mai apropiate de cele din statele Europei de Vest.

Totodată, Iohannis va pleda pentru alocări suplimentare pentru dezvoltarea rurală, având în vedere că zonele rurale necesită investiții sporite pe termen lung.

În ceea ce privește posibila introducere a unor resurse proprii noi pentru finanțarea bugetului Uniunii, șeful statului va reitera faptul că România este în favoarea oricăror resurse care pot genera venituri suplimentare la bugetul UE, cu condiția existenței unui mecanism clar pentru a se evita impactul excesiv asupra contribuțiilor naționale.

Președintele Iohannis va susține cu privire la Planul de redresare economică opțiunea unei ponderi mai mari a componentei de granturi comparativ cu cea de împrumuturi în totalul sumelor alocate, pentru a se putea asigura resursele financiare necesare pentru procesul de redresare economică în întreaga Uniune.

Șeful statului se va pronunța și pentru o perioadă cât mai lungă în ceea ce privește implementarea noului instrument de redresare economică, astfel încât sumele alocate statelor membre să poată fi absorbite integral și eficient.

"Președintele României va susține asigurarea unei perioade de rambursare adecvate pentru fondurile alocate pentru redresarea economică, pentru a permite punerea în aplicare a angajamentelor pe termen mediu și lung asumate la nivelul Uniunii Europene și evitând, totodată, presiuni suplimentare asupra bugetelor naționale", mai arată Administrația Prezidențială.

*(Sursa: Agerpres)*

- **Curtea de Justiție a Uniunii Europene a declarat ca nevalid un acord ce permitea transferul de date cu caracter personal între Uniunea Europeană și SUA.**

Este vorba de așa-zisul 'Privacy Shield', considerat invalid din cauza riscului pe care îl reprezintă programele americane de supraveghere a acestor date.

Acest acord face posibile ingerințe în drepturile fundamentale ale persoanelor ale căror date sunt transferate spre Statele Unite, întrucât autoritățile americane pot avea acces la ele fără ca aceasta să se limiteze la strictul necesar, consideră Curtea europeană în decizia sa.

Totuși, CJUE a menținut validitatea mecanismului de transfer de date cunoscut drept "clauze contractuale standard". Numeroase companii, printre care Facebook, folosesc aceste clauze pentru a transfera date personale ale europenilor în alte țări pentru servicii precum infrastructură cloud, găzduire de date, state de plată, finanțe și marketing.

*(Sursa: biziday.ro)*

### **Comisia Europeana solicita masuri de protectie a muncitorilor sezonieri**

Comisia Europeana a prezentat joi un set de orientari menite sa asigure protectia lucratorilor sezonieri in UE in contextul pandemiei de COVID-19, documentul oferind orientari autoritatilor nationale, inspectoratelor de munca si partenerilor sociali pentru a garanta drepturile, sanatatea si siguranta lucratorilor sezonieri si pentru a se asigura ca lucratorii sezonieri isi cunosc drepturile, informeaza un comunicat de presa al Executivului comunitar.

"In fiecare an, sute de mii de lucratori sezonieri sprijina sectoare extrem de importante ale economiei UE, cum ar fi sectorul alimentar si cel agricol. Pandemia de COVID-19 a scos la lumina conditiile de trai si de munca dificile cu care se confrunta acesti lucratori. Acest aspect trebuie abordat. Orientarile noastre sunt un semnal de alarma adresat statelor membre si intreprinderilor pentru ca acestea sa se asigure ca isi indeplinesc obligatiile care le revin in ceea ce priveste protectia lucratorilor indispensabili, care sunt, totusi, vulnerabili", a declarat comisarul pentru locuri de munca si drepturi sociale, Nicolas Schmit, citat de Agerpres.

Orientarile prezentate joi de Comisia Europeana acopera o serie de aspecte, cum ar fi: dreptul lucratorilor sezonieri de a lucra intr-un stat membru UE indiferent daca sunt cetateni UE sau daca vin din tari din afara UE; conditiile de viata si de munca adecvate, inclusiv distantarea fizica si masurile de igiena corespunzatoare; informarea clara a lucratorilor cu privire la drepturilor lor; munca nedeclarata precum si aspecte in materie de asigurari sociale.

Orientarile invita autoritatile nationale si partenerii sociali sa depuna eforturi reinnoite pentru a-si indeplini rolul de garantare a aplicarii corespunzatoare a normelor si de asigurare a respectarii acestora. Ele includ recomandari concrete si sugestii privind activitatile care urmeaza sa fie intreprinse la nivel national sau la nivelul UE, precum: lansarea unui apel catre statele membre sa ia toate masurile necesare pentru a asigura conditii decente de munca si de trai pentru lucratorii sezonieri; lansarea unui apel catre statele membre in scopul sensibilizarii cu privire la cerintele in materie de securitate si sanatate in munca (SSM) care afecteaza lucratorii sezonieri, ajutand angajatorii sa puna in aplicare cerintele juridice relevante si furnizand informatii clare lucratorilor intr-o limba pe care acestia o inteleg; invitarea statelor membre sa ofere orientari practice intreprinderilor mai mici; solicitarea adresata statelor membre de a consolida inspectiile pe teren pentru a asigura aplicarea corespunzatoare a normelor SSM pentru lucratorii sezonieri.



La nivelul Uniunii Europene, Comisia a planificat o serie de actiuni menite sa sporeasca protectia drepturilor lucratorilor sezonieri, printre care: un studiu menit sa colecteze date privind munca sezoniera din interiorul UE si sa identifice principalele provocari, inclusiv in ceea ce priveste subcontractarea; o ancheta privind ocupatiile cu grad ridicat de risc, inclusiv privind lucratorii sezonieri, efectuata de EU-OSHA in stransa colaborare cu Comitetul inspectorilor de munca principali; o campanie de sensibilizare care vizeaza sectoarele expuse intr-o mai mare masura muncii sezoniere, coordonata de ELA; o audiere cu partenerii sociali europeni cu privire la lucratorii sezonieri; un studiu comparativ al analizelor efectuate in diferite state membre de catre reseaua de experti juridici in materie de libera circulatie si de coordonare a securitatii sociale (MoveS); acordarea de sprijin statelor membre prin intermediul Platformei europene de combatere a muncii nedeclarate si a campaniei # EU4FairWork4, pentru a incuraja o mai buna informare cu privire la drepturi si obligatii in randul lucratorilor si al angajatorilor.

Peste 17,6 milioane de cetateni ai UE traiesc sau lucreaza intr-un alt stat membru decat cel de origine. Anumite sectoare ale economiei europene, in special sectorul agroalimentar si cel al turismului, depind de sprijinul lucratorilor sezonieri din UE si din tarile terte pentru anumite perioade ale anului. Comisia estimeaza ca media anuala a lucratorilor sezonieri activi in UE este cuprinsa intre cateva sute de mii si un milion.

Desi Comisia este cea care monitorizeaza aplicarea corespunzatoare a normelor de drept al Uniunii si de drept intern in ceea ce priveste lucratorii sezonieri din UE, responsabilitatea pentru aplicarea corespunzatoare a acestor norme revine autoritatilor nationale. Pentru a proteja lucratorii sezonieri, statele membre sunt invitate sa intensifice punerea in aplicare a legislatiei UE si a legislatiei nationale existente si sa consolideze inspectiile pe teren in acest sens, inclusiv cu sprijinul Autoritatii Europene a Muncii (ELA).

*(Sursa: ziare.com)*